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I.  Configuration électronique 

II.   Classification des éléments et 
Tableau périodique 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



[X] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 … 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



A. Règle de Hund 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

On place d’abord les électrons avec des valeurs de 
spin identiques  

Puis 



B. Règles de remplissage des 
orbitales atomiques 

La règle du ‘n + l minimum’ permet d’obtenir le 
diagramme de Klechkowski : 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



ss ps ps dps dps fdps fdps 

Numéroter : 

À partir de  1 pour ‘s’ 
          2 pour ‘p’ 

          3 pour ‘d’ 

          4 pour ‘f’ 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Astuce 



Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exemples 

L’oxygène : 8 électrons 

ss ps ps dps dps fdps fdps 

s2 s2 p4 s ps dps dps fdps fdps 

1s2 2s2 2p4 

 [8O] = 1s2 2s2 2p4 

! 

! 

!



Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Le chlore : 17 électrons 

ss ps ps dps dps fdps fdps 

s2 s2 p6 s2 p5 s dps dps fdps fdps 

1s2 2s2 2p6 3s2 3p5  

 [17Cl] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5  

Exemples 

! 

! 

!



1. Le cas des ions 

Anions : rajouter des électrons à la suite de la 
     configuration 

Cations : écrire toute la configuration puis enlever   
      les derniers électrons 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



Ion sodium Na+ 

Sodium : 11 électrons 

[Na] = 1s2 2s2 2p6 3s1 

[Na+] = 1s2 2s2 2p6  

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exemple 

!



C. Exceptions dans la 
configuration électronique 

Orbitale de type ‘d’ remplie ou à demie remplie à 
1 électron près (d9 ou d4)  

! On force son remplissage en 
       prenant 1 électron de l’orbitale précédente 

Exemple : le Chrome (24 électrons) 

[24Cr] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d4   ! 4s1 3d5 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

" 



Orbitale de type ‘d’ totalement remplie (d10) 

! Elle passe avant l’orbitale de type ‘s’ précédente 

Exemple : le Cuivre (29 électrons) 

[29Cu] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d10 ! 3d10 4s1 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

" 



Cations formés à partir d’atomes de configuration 
4s2 3dx et 5s2 4dx 

! Electrons des orbitales de type ‘s’ enlevés avant 
ceux des orbitales de type ‘d’ 

 Exemple : le Fer (26 électrons) 

 [26Fe] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d6 

#! [Fe2+] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

" 



D. Couches de valence et de coeur 

Couche de valence : orbitales atomiques se trouvant à 
droite de la première orbitale ayant le ‘n’ le plus élevé 

Exemple : [Fe] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d6 

Electrons de valence : électrons de la couche de valence 

Exemple : [Fe] = 8 électrons de valence 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



Couche de cœur : orbitales qui ne sont pas de valence 

Exemple : [Fe] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d6 

Electrons de cœur : électrons de la couche de cœur 

Exemple : [Fe] = 18 électrons de cœur 

Electron célibataire : électron seul dans son orbitale 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



1. Raccourci d’écriture de la 
configuration électronique 

La couche de cœur peut être remplacée par un gaz 
rare. La couche de valence reste écrite normalement. 

 Exemple : le Fer 

 [26Fe] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d6 

 [26Fe] = [18Ar] 4s2 3d6 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



E. Propriétés magnétiques des 
atomes 

Atomes diamagnétiques : possèdent autant d’électrons 
de spin +½ que de spin -½ 

 -> Pas d’électrons célibataires 

Atomes paramagnétiques : possèdent un nombre 
différent d’électrons de spin +½ et -½ 

 -> Un ou plusieurs électrons célibataires 

 Attention : Un atome ayant un nombre pair 
 d’électrons n’est pas toujours diamagnétique. 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



 Le Carbone (6 électrons) 

 [6C] = 1s2 2s2 2p2 

 2s                                           2p 

 2 électrons célibataires 

#! Paramagnétique 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exemple 



I.  Configuration électronique 

II.  Classification des éléments et 
Tableau périodique 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



Tableau de Mendéléiev : 

- Eléments dont les électrons de valence se trouvent 
dans les orbitales ‘n’ ! Ligne ‘n’ 

Exemple : [8O] 1s2 2s2 2p4  !  n = 2 
!! 2ème ligne du tableau périodique. 

- Eléments avec ‘x’ électrons de valence ! Colonne ‘x’ 

Exemple : [8O]  !  6 électrons de valence 
#!  6ème colonne du tableau périodique. 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



A. Familles d’éléments 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



1ère colonne 

Configuration électronique : 
de type « ns1 » avec n ≥ 2 

Moyen mnémotechnique : 

Homme Libre Naît Kelques fois 
Robuste c’est le Cas en France 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Eléments alcalins 



Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Eléments halogènes 

17ème colonne (avant dernière) 

Configuration électronique : 
de type «  ns2 np5 » avec n ≥ 2 

Moyen mnémotechnique : 

Florentin Claqua Brutalement 
Irène A terre  



Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Gaz rares ou Gaz nobles 

18ème colonne (dernière) 

Configuration électronique : 
de type «  ns2 np6 » avec n ≥ 1 

Moyen mnémotechnique : 

Hercule Négligea d’Arracher le 
Korsage de Xéna et Ronfla 



2ème ligne : 

    Lili Bésa Bien Chez Notre Oncle Florentin Nestor 

3ème ligne : 

Napoléon Mangea Allègrement Six Poulet Sans Claquer d’Argent 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Moyens mnémotechniques : 



Soustraire ou additionner le nombre de cases 
qui sépare l’élément étudié et le gaz rare le 
plus proche. 

Exemple : le Br, 1 case avant le Kr 

Nombre d’électrons du Br : 
36 – 1 = 35 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Astuce pour retrouver le nombre d’électrons : 



Exercices 
Donner la configuration électronique du 
Magnésium (Z = 12) : 

[12Mg] = 1s2 2s2 2p6 3s2 

Donner la configuration électronique de l’ion 
Magnésium Mg2+ : 

[Mg2+] = 1s2 2s2 2p6 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 



Traduire la configuration électronique du 
Magnésium en cases quantiques de valence : 

[12Mg] = 1s2 2s2 2p6 3s2 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exercices 



Donner la configuration électronique de 
l’Argent (Z = 47) : 

ss ps ps dps dps fdps fdps 

s2 s2 p6 s2 p6 s2 d10 p6 s2 d9 

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d9 

[47Ag] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 5s1 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exercices 



[47Ag] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 5s1 

Donner la configuration électronique de 
l’Argent sous forme de raccourci d’écriture : 

 [47Ag] = [36Kr] 4d10 5s1 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exercices 



Donner la configuration électronique de l’ion 
Argent Ag+ : 

[47Ag] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 5s1 

[Ag+] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exercices 



Donner la configuration électronique du Ruthénium 
(Z = 44) : 

ss ps ps dps dps fdps fdps 

s2 s2 p6 s2 p6 s2 d10 p6 s2 d6  

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d6  

[44Ru] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 5s2 4d6  

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exercices 



Donner la couche de valence du Ruthénium ainsi que son 
nombre d’électrons de valence : 
[44Ru] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 5s2 4d6  

[44Ru] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 5s2 4d6  

8 électrons de valence 

Donner dans quelle ligne et dans quelle colonne du 
tableau périodique se situe le Ruthénium : 

« n » = 5 : 5ème ligne 

8 électrons de valence : 8ème colonne 
Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exercices 



Donner la couche de cœur du Ruthénium ainsi 
que son nombre d’électrons de cœur : 

[44Ru] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 5s2 4d6  

[44Ru] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 5s2 4d6  

36 électrons de coeur 

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exercices 



Donner la couche de valence du Ruthénium sous forme 
de cases quantiques : 

[44Ru] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 5s2 4d6  

Donner le nombre d’électrons célibataires et déterminer si 
le Ruthénium est paramagnétique ou diamagnétique : 

4 électrons célibataires -> Paramagnétique 
Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

Exercices 



Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. 

FIN 


